

Σε «κινούμενη άμμο» οι προσπάθειες ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας

Τα επόμενα δύομισι χρόνια θα κριθούν οι αντοχές της ελληνικής κοινωνίας, αλλά και οι πραγματικές διαθέσεις της τρόικας απέναντι στη χώρα

Εδώ και λίγους μήνες η ελληνική οικονομική πολιτική ασκείται αποκλειστικά μέσα από τις ντιρεκτίβες που υποδεικνύονται από το περίφημο μνημόνιο. Τα μέτρα που επιβάλλονται μπορούν να χωριστούν σε δύο κατηγορίες: α) τα άμεσα, εισπρακτικά μέτρα, που περιλαμβάνουν τις μειώσεις συντάξεων και μισθών των δημοσίων υπαλλήλων, τις περικοπές κρατικών επενδύσεων και την αύξηση των φόρων και β) τα διαρθρωτικά μέτρα, αυτά δηλαδή που επιδιώκουν μια μερική αναδιάρθρωση θεμελιακών δομών των οικονομικών του Δημοσίου, όπως οι αλλαγές στο ασφαλιστικό, οι ριζικές μεταρρυθμίσεις στα διοικητικά των ΔΕΚΟ, ο «Καλλικράτης», το άνοιγμα των κλειστών επαγγελματιών κ.ά. Τόσο οι επικριτές όσο και οι υποστηρικτές της πολιτικής του μνημονίου συμφωνούν ότι τα άμεσα μέτρα να μην εξοικονόμησαν κάποια δισεκατομμύρια ευρώ για τα κρατικά ταμεία και έδειξαν σημάδια συμμόρφωσης και καλής διάθεσης εκ μέρους της κυβέρνησης, αλλά το τίμημα ήταν πολύ βαρύ. Αναπόφευκτα, η σημαντική μείωση των εισοδημάτων και η μεγάλη έλλειψη ρευστότητας σε όλα τα επίπεδα της αγοράς, που νομοτελειακά ακολούθησαν, μείωσαν τόσο την κατανάλωση όσο και τις επενδύσεις, διόγκωσαν την ανεργία και βάθυναν την ύφεση, ενώ οι αυξημένοι φόροι, σε συνδυασμό με τη φτωχή ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, διατήρησαν τον πληθωρισμό σε υψηλά επίπεδα, σε ένα τοπίο που

Είναι θλιβερό ότι η δημοσιονομική εξυγίανση επιβάλλεται και δεν επιλέγεται

Μιχάλης Ανθρωπέλος
Διδάσκων στο Τμήμα Χρηματοοικονομικής και Τραπεζικής Διοικητικής του Πανεπιστημίου Πειραιώς
manthropelos@gmail.com

αυλόγα περιγράφεται ως φαύλος κύκλος. Πώς λοιπόν περιμένουν οι σχεδιαστές του μνημονίου να βελτιωθεί αυτή η δυσώινη κατάσταση της ελληνικής οικονομίας; Η απάντηση που προβάλλεται είναι ότι αυτό θα συμβεί όταν αρχίσουν να αποδίδουν οι διαρθρωτικές αλλαγές που επιδιώκονται και βαθύτερο στόχο έχουν τη δημιουργία μιας αναπτυξιακής δυναμικής, που θα οδηγήσει στην ανάκτηση της εμπιστοσύνης των διεθνών επενδυτών. Με άλλα λόγια, θα ξαναγίνουν οι ξένοι δανειστές μας πρόθυμοι να αναχρηματοδοτήσουν το εθνικό μας χρέος με βιώσιμα επιτόκια, όταν θα πειστούν ότι η χώρα απαλλάχθηκε, εν μέρει τουλάχιστον, από τα χρόνια προβλήματά της και θα αρχίζει να προσεγγίζει το πρότυπο μιας υγιούς και ανταγωνιστικής οικονομίας ελεύθερης αγοράς με ελαττωμένη διαφθορά, καλύτερη διοίκηση και λιγότερες αβεβαιότητες. Όμως πόσο σύντομα και σε ποιο βαθμό μπορούν

να γίνουν όλα αυτά, που στην ουσία τους προαπαιτούν την αλλαγή νοοτροπίας μιας ολόκληρης οικονομίας;

Είναι γεγονός ότι ένα μέρος της πολιτικής του μνημονίου που αφορά δομικές αλλαγές είναι αναγκαίο και θα έπρεπε να έχει εφαρμοστεί από καιρό. Κάτω από την πίεση των συνεχών ελέγχων της τρόικας και του δικαιώματος ανάκλησης της δανειοδότησης από την Ε.Ε. και το ΔΝΤ, η κυβέρνηση αναγκάζεται να βάλει φρένο σε καταχρήσεις και σπατάλες στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, να ελέγξει την απάτη στα δημόσια νοσοκομεία και να λάβει εντονότερα μέτρα κατά της φοροδιαφυγής. Όλα αυτά συνάδουν με το αίσθημα δικαίου, αν και είναι τουλάχιστον θλιβερό ότι αυτές οι προσπάθειες στην πραγματικότητα επιβάλλονται και δεν επιλέγονται. Είναι όμως αμφίβολο, αν όχι απίθανο, να αρχίζουν να αποδίδουν αυτές οι αλλαγές στο τέλος του προγράμματος του μνημονίου. Μετά το πέρας αυτών των τριών χρόνων, η χώρα θα βγει ζητώντας δανεισμό στις αγορές κεφαλαίου με συσσωρευμένο

χρέος πάνω από 145% του ΑΕΠ, με ανεργία που θα ξεπερνά το 10% και με δεκάδες χιλιάδες χρεοκοπημένες επιχειρήσεις, όλα συνέπειες των άμεσων μέτρων που πάρθηκαν από τους πρώτους μήνες. Κάτω από αυτές τις δυσάρεστες συνθήκες, καμία αναπτυξιακή δυναμική δεν θα μπορέσει να αλλάξει την ψυχολογία των αγορών, ακόμα και αν αυτή η δυναμική συνοδεύεται από τη στήριξη των Ε.Ε. και ΔΝΤ. Επιβεβαίωση αυ-

τού αποτελεί άλλωστε η αναγνώριση των υπερεκτιμήσεων στα έσοδα και οι σκέψεις που διέρρευσαν προσφάτως για επιπλέον εισπρακτικά μέτρα και για παράταση της περιόδου αποπληρωμής που έχει ορισθεί από το μνημόνιο. Αυτό που θα κριθεί μέσα στα επόμενα περίπου 2,5 χρόνια δεν είναι μόνο οι δυνατότητες και οι αντοχές της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας, αλλά και οι ίδιες οι διαθέσεις του ΔΝΤ και της Ε.Ε. Αν αφήσουν τη χώρα να χρεοκοπήσει ή ακόμα και αν την προτρέψουν να κάνει μερική αναδιάρθρωση χρέους, τότε το μόνο που θα έχουν καταφέρει είναι να μεταφέρουν το ελληνικό χρέος από τράπεζες και ιδιώτες στα εμπλεκόμενα κράτη, βυθίζοντας παράλληλα την Ελλάδα σε μια βαθύτερη ύφεση, που θα συνοδεύσει τις απώλειες σημαντικών εργασιακών δικαιωμάτων και ενός σημαντικού μέρους της αγοραστικής δύναμης που ήδη βιώνουν οι περισσότεροι Έλληνες.

ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΘΕΡΜΟΣΤΑΤΩΝ ΧΩΡΟΥ

ΜΕ ΕΚΠΤΩΣΗ 20% έως 31/12/2010

έως 25% μείωση στην κατανάλωση της θέρμανσης

με την τοποθέτηση ενός σύγχρονου ψηφιακού θερμοστάτη εξοικονόμησης ενέργειας των πιστοποιημένων εταιρειών SALUS - AUBE - SELTRON*



ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

1. Οι θερμοστάτες εξοικονόμησης ενέργειας είναι ψηφιακοί, δηλαδή λειτουργούν με μικροεπεξεργαστή, ο οποίος καταγράφει τις θερμοκρασίες του χώρου και το ρυθμό μεταβολής της θερμοκρασίας. Τα δεδομένα αυτά χρησιμοποιούνται για να κλείσει ο θερμοστάτης τη θέρμανση νωρίτερα από την επιθυμητή στο χώρο θερμοκρασία. Αυτό γίνεται διότι όταν κλείσει η θέρμανση, τα σώματα εξακολουθούν να είναι ζεστά και ανεβάζουν κι άλλο τη θερμοκρασία του χώρου. Αυτό ακριβώς εκμεταλλεύεται ο μικροεπεξεργαστής των θερμοστατών αφήνοντας το σύστημα λιγότερη ώρα ανοικτό.

2. Λόγω ότι οι θερμοστάτες είναι ψηφιακοί, έχουν πάρα πολύ μεγάλη ακρίβεια μετρήσεων και πολύ χαμηλή απόκλιση λειτουργίας.

Προσοχή: Ψηφιακοί είναι οι θερμοστάτες οι οποίοι διαθέτουν και λειτουργούν με μικροεπεξεργαστή και όχι απλά αυτοί οι οποίοι έχουν ενδείξεις.

* Παρατηρήσεις

- Το ποσοστό της μείωσης αναφέρεται σε σχέση με τους μηχανικούς θερμοστάτες
- Οι αποσυρόμενοι θερμοστάτες θα δοθούν προς ανακύκλωση
- Οι αναγραφόμενες τιμές είναι ενδεικτικές και περιλαμβάνουν ΦΠΑ 23%

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΑΖΙ ΜΑΣ

στα τηλ. **210 2580403 & 210 8055932**
καθημερινά 09:00 - 17:00
και ενημερωθείτε για το πλησιέστερο κατάστημα απόσυρσης θερμοστατών

Energy Under Control
D. MITSOTAKIS & Co

www.e-u-c.gr

